

在孩子心中种下一颗节水的种子

探索“基地+学校”模式，新会东区学校节水教育社会实践基地通过省验收

近日，新会区节水型社会达标创建工作又传来好消息。经相关会议评审，坐落于新会区东区学校的节水教育社会实践基地顺利通过省验收，成为全省首个、全市目前唯一一个以学校为载体打造的省级节水教育社会实践基地。

这是一个全新的起点，以基地创建为重要抓手，新会区水利部门将继续创新探索“基地+学校”模式，实现节水基地功能与校园教学有机结合，充分发挥基地效能，同时持续完善和更新基地展示功能和基础配套，高标准做好省级节水教育社会实践基地创建各项工作，全方位打造主题突出、特色鲜明、形象立体、功能多样的节水教育新平台，为推行全民节水、智慧节水、高效节水打造“江门样板”。

文/图 江门日报记者 钟珍玲



▲节水教育社会实践基地科普展示厅科技感满满，采取现代化、信息化手段打造，将互动游戏与节水科普巧妙结合。

▼东区学校常态化开展“节约用水”主题班会课。图为同学们走进基地科普展示厅参观学习。

配套全面升级 打造更优节水教育平台

来到新会东区学校，刚进校园，就可以看到一个个醒目的指示牌，指引你探索节水教育社会实践基地的构成。其整个校园，到处都有节水宣传，节水基地功能已经与校园建设相互融合了，校园内绿化喷灌、泳池循环用水、海绵城市、雨水收集利用等先进节水技术的应用，就是最好的节水教育实例。

当然，说到基地的中心区域，那肯定是新落成的科普展示厅，这个展厅的投入使用，助力基地配套全面升级。科技感满满的科普展示厅，采取现代化、信息化手段打造，将互动游戏与节水科普巧妙融合，通过观看节水卡通片，开展互动问答等寓教于乐的方式，在科普游戏中学习节水知识、掌握节水技巧，强化节水意识。与此同时，展示厅还设置互动节水小影院，打造节水公益小剧场，通过视觉感官的多维刺激，帮助孩子们在潜移默化中自觉

养成节水、护水的良好习惯。

记者从新会区水利局了解到，基地科普展示厅的展示形式和内容也是大有讲究，必须贴合实际，层层深入，达到科普效果的同时也要兼具趣味性和互动性。据介绍，基地内展示形式丰富，包含展板、模型、实物、实景及多媒体演示系统，主要展示节水公约等内容。如通过互动触控屏展示世界、中国、广东省、江门市及新会区的水情及节水成效，利用图文相结合的形式让参观人员对国家及地区水情充分了解且印象深刻，对节水的必要性理解更加透彻；以动画形式科普国家节水标志通俗易懂；采用雨水收集利用微型模型展示雨水收集并用于绿化浇灌的过程，室外展板科普国家公民节约用水行为规范，室内展板科普水与气候及人类的关系、自来水的形成及自然界的水循环；多媒体设备播放动画科普水的起源及节水必要性。

“在设计之初，我们就着重考虑如何实现节水基地功能与校园教学

有机结合，因此在展示内容和形式方面多下功夫，要更能吸引孩子们的注意，提起他们的学习兴趣。基地还专门设计了互动教学区域，方便老师们带领学生开展主题教育活动。”区水利局水资源管理股工作人员莫其伟告诉记者。

除此以外，基地还设置了阅读专区，开设了江门市新会区节水教育基地项目通过验收时，该校就成为江门市首个节水宣传教育基地。依托阵地建设，东区学校把节约用水写进了师生日常行为规范，积极开展节水教育，让全校师生都成为“知水、爱水、节水”的实践者和宣传员。

如今，节水教育社会实践基地顺利通过省验收，设施、资源优势更加凸显，如何利用好基地资源，成为学校的一个重要课题。有了基地建设的加持，东区学校节水教育也更具有“仪式感”，为了让节水宣教与校园教学更好地融合，新会东区学校特别编制了校园节水教育方案。该校校长凌铎林坚持，“节水教育从娃娃抓起，节水潮流从校园兴起。”

结合学校“志趣教育”五大模块，该校编写了节水教育课程，形成特色课程，常态化开展“节约用水”主题班会加强教育，向学生普及水资源现状、节水的重要性、家庭节水小窍门等知识。同时，学校利用教学互动，把节水教育融入学科教育中。如，数学老师会带领学生们参观校园用水在线计量监控系统，根据实际情况引导学生把数学知识应用到生活实际中；科学老师结合学校“海绵城市”建设内容，向学生展示雨水收集利用一体化设施系统；语文老师会开展“节水”主题作文课，宣传节水理念。学校还持续开展节水问卷调查、科普讲

座、绘画比赛、演讲比赛、知识竞赛、征文比赛等线上线下不同形式的创意节水相关活动，激发在校学生节水意识，师生们争当“节水小达人”，在“比学赶超”的氛围下，节水观念深入人心。

目前，应基地科普展示厅的实际需求，东区学校正在积极组建基地讲解员团队，通过“小小讲解员”的选拔活动，师生们共同学习，有效提高师生的节水认识。今后，东区学校将完善基地管理机制，由教师和学生担任管理员和讲解员，增强大家的参与感，也增加学生的实践机会。“节水宣传很有意义，我非常荣幸可以成为基地讲解员，我会坚持从自己做起，做一名节水小先锋。”刚参加完“小小讲解员”培训的梁晓霖笑着说。

接下来，新会东区学校将加强与相关部门及社会资源的联系，着重围绕本土节水特色主题，研究节水主题教育课题，注重突出实践性和互动性，让节水教育更有内涵、更富趣味、更具特色。

新会打造物业小区红色学法宣传阵地 激发基层治理新效能

江门日报讯（记者/黄胜）12月9日，“12·4”宪法宣传进小区暨广东省住房和城乡建设系统“八五”普法基层阵地揭牌仪式在新会区瓊城半山小区党员服务中心举行。

据悉，这是新会区首个被广东省住建局授予“八五”普法基层阵地的小区，是区住建局探索创新党建引领普法、激发基层治理新效能成效的体现。

近年来，新会区住建局深入推进住房城乡建设系统“红色管家”党建品牌和法治文化特色品牌创建活动。该局充分发挥物业小区在社会基层治理中的重要作用，结合“红色物业”“最美图书角”创建工作，打造物业小区红色学法宣传阵地，推动普法工作融入人民群众生活。同时，积极发动企业热心普法人员、红色物业党支部书记、红色管家等组建江门市新会区住房和城乡建设系统“八五”普法法治宣传员和普法志愿者队伍，充分发挥“红色物业党支部书记”“红色管家”在法治宣传教育和基层治理的示范引领作用，开展公益性普法宣传活动，擎起党建“主旗帜”，切实提高普法宣传教育的覆盖面和参与度。

据统计，目前，新会区共建设物业小区“最美图书角”10个，组建物业小区党支部76个，覆盖100个住宅小区，成立5个物业企业党支部，其中2家物业企业党支部被评为江门市“红色物业”示范单位；5个物业服务企业被评为新会区“红色管家”。其中，瓊城半山物业党支部先后获评市、区两级“红色物业（管家）”示范单位，成立以来依托小区党群服务中心开展志愿服务活动、读书会等超30次，服务群众超2000人次，有效搭建服务群众的红色连心桥。

下一步，新会区住房和城乡建设局将持续深入开展“谁执法谁普法”以及红色物业创建工作，强化党组织对住宅小区居民自治组织的政治引领，育强社会基层治理力量，促进物业管理服务及普法工作有效融入基层治理，打造法治小区治理新局面。

得益于“慈善爱心屋”项目的帮助 孤寡老人住上了新房

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/新慈善）家住古井镇洲朗村的卓叔是一位孤寡老人，原居住房屋日久失修，破旧不堪，因门前长满杂草，下脚难以觅路而被邻居称为“原始森林”。今年，为帮助卓叔改善居住环境，洲朗村委会向新会区慈善会申请“慈善爱心屋”援建，经调查核实，卓叔被纳入2022年“慈善爱心屋”援建名单。

在新会区慈善会的资助下，新房于今年8月正式动工。近日，新房终于建成，建筑面积约30平方米，一房一厅，前后院的地上都铺上了水泥。洁净明亮的新房虽然面积不大，却厨房、卫生间等功能齐全，还配有沙发、餐桌、电视、床、风扇、热水器等爱心家具家电。

如今，“慈善爱心屋”的建成帮助卓叔实现了安居梦。门口上贴着的对联“党政感恩 歌惠政旧居焕彩 谢党恩新宇呈祥”道出了卓叔喜悦之情。“我真没想到，如今60多岁了，却拥有了属于自己的新房。我好开心，真是感谢党和政府。”卓叔脸上洋溢着笑容。

据了解，自2013年以来，新会区慈善会在新会区民政局的指导下，创新开展“慈善爱心屋”援建救助项目，为农村无房居住、因灾倒房或居住在危房中的低保户、低收入家庭以及特困人员置新家。今年，全区共14户贫困家庭被纳入援建名单，计划于年底前全部建成。

“慈善爱心屋”项目的实施，让无法筹资和给了钱也无力建房的特殊家庭无房变有房，危房变新房，为他们撑起一个家。新会区慈善会表示，接下来，将继续进行“慈善爱心屋”落成验收。同时，结合实际情况，为部分没能力置办家具的家庭送上新家，帮助困难群众改善居住环境。

更多新会新闻请登录 jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

真情传递温暖

爱心企业向养老及儿童福利机构人员捐赠物资

江门日报讯（记者/任晓盈 通讯员/刘绍红）天寒人心暖，爱心见真情。当前疫情防控面临新形势新任务，民政服务机构工作人员和服务对象生活和健康情况牵动着政府和社会各界的心，为了将政府的关心和社会各界的爱心传递给机构人员，昨日，新

会区举行爱心企业关爱养老及儿童福利机构人员捐赠仪式，共同守护特殊群体的身体健康和生命安全。

仪式上，李锦记（新会）食品有限公司、广东新宝堂健康产业科技有限公司分别向新会区民政局捐赠物资，陈品酸奶等爱心物资，新会区

民政局向企业颁发感谢状，感谢爱心企业的善举。

广东新宝堂健康产业科技有限公司行政总监崔月华表示，“新宝堂一直以来热心公益，积极践行社会责任，本次活动我们将陈品酸奶捐赠给民政服务机构工作人员和服务对象，

希望为他们送去健康和温暖，展示企业的温度与正能量。”

据了解，新冠疫情发生以来，全区养老儿童机构陆续实施封闭管理，机构内工作人员自觉服从疫情防控各项工作安排，他们弘扬中华民族“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人

之幼”优良传统，以院为家，无怨无悔服务老人儿童，用爱心、责任和担当守护着老人儿童的安全和健康，为全区疫情防控大局作出了应有的贡献。在仪式结束后，爱心物资将由工作人员送到全区养老、儿童福利、救助机构的工作人员和服务对象手中。

赋能侨部 读懂江门

全民阅读

从订阅一份党报开始

欢迎订阅2023年《江门日报》

订报热线：3511111 全年订价：540元/份